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1. Stabilire quali delle seguenti sono forme bilineari su Rn :

a) < x, y >= x1y1 + 2x2y2 + 2x1y2 + 2x2y1 + 3x3y3

b) < x, y >= 3x1y1 + 3x2y2 + x3y3 + x4y4 −
√

2x2y3 −
√

2x3y2 + x2y4 + x4y2

c) < x, y >= x1y2 + x2y1 −
√

2x1y1 − 2x2y2 − x3y3 − x4y4 + x2y3 + x3y2

2. Data la seguente forma su R[T ]3,determinare se é una forma bilineare simmetrica:

< p(t), q(t) >= p(2)q(2)− p′(0)q′(0)− p′′(1)q(3)− p(3)q′′(1)

3. Determinare quali delle seguenti sono forme bilineari su Rn :

a) F (x̄, ȳ) =
∑n

j=1 xj

b) F (x̄, ȳ) =
∑n

j=1(xj + yj)
2 −

∑n
j=1 x2

j −
∑n

j=1 y2
j

c) F (x̄, ȳ) =
∑n

j=1 xj + yn−j

4. Sia F una forma bilineare simmetrica assegnata su uno spazio vettoriale V . Sia
S ⊆ V un sottoinsieme di V . Dimostrare che:

S⊥ =< S >⊥

5. Data la forma bilineare F : R3 × R3 → R de�nita da :

F (x̄, ȳ) = x1y1 + 2x2y2 + 2x1y2 + 2x2y1 + 3x3y3

∀(x̄, ȳ) ∈ R3 con x̄ = (x1, x2, x3), ȳ = (y1, y2, y3).

a) Stabilire se F é simmetrica.

b) Scrivere la matrice A che rappresenta F rispetto alla base canonica {e1, e2, e3}.
c) Stabilire se F é degenere.

d) Veri�care che i sottospazi U =< (1, 0, 0, ) > e V < (0, 0, 1) > sono ortogonali
rispetto alla forma F .(Nota: due sottospazi U e W si dicono ortogonali se
U ⊆ V ⊥ e V ⊆ U⊥).

e) Dimostrare che non esistono vettori isotropi del tipo (0, 0, t), t 6= 0.

f) Trova l'equazione del cono isotropo.
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6. Data la seguente matrice: 
0 1 0 0
0 0 0 −2
0 0 1 0
0 0 0 0


a) Scrivere la forma bilineare G de�naita dalla matrice A rispetto alla base

canonica.

b) Stabilire se G è degenere e trovare 2 vettori non nulli x0, y0 ∈ R4 tali che
G(x0, y) = 0 ∀y ∈ R4 e G(x, y0) = 0 ∀x ∈ R4.

c) Scrivere la matrice di G rispetto alla base B = {b1, b2, b3, b4}.

b1 = e1, b2 = −e1 + e4, b3 = e1 + e2, b4 = e3

.

7. Diagonalizzare le seguenti matrici:

•

0 2 1
2 0 −1
1 −1 0


•

 1 3 −2
3 3 0
−2 0 −2



2


